

雷语官员的“倒霉蛋”逻辑

超声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

江西省万载县委书记陈晓平,是这几天突然冲进公众视线的醒目人物。

陈晓平成为醒目人物,功劳也好,怨恨也好,要记到于建嵘头上。于建嵘传播了陈晓平的一句话,陈晓平就名满天下了。于建嵘说,他给万载的干部演讲,劝他们不要去拆房,陈晓平则说,“如果没有我们这些县委书记这样干,你们这些知识分子吃什么”。

围观于是开始,接下来,作为围观对象的陈晓平,又被发掘出一份当地官网登载的8月讲话,讲话中表示,“今后凡是到北京非正常上访的,第一次训诫谈话并罚款;第二次拘留;第三次劳教”。

陈晓平,这个官场人物中最新的一个倒霉蛋冉冉升起。他能够期待的,是尽快有一个倒霉蛋出现,将他从万众瞩目的聚光灯中替换下来。

倒霉蛋,确实是许多被舆论示众的官员的自我定位。是非,大概是有的,但也不重要,重要的是不要走了霉运。导致官员被舆论示众的那些观念乃至被法律惩处的那些行为,广泛存在于官场,而被舆论示众或者受追究落马却只是很小概率。

被舆论示众或者被法纪惩处,

官员“雷人语录”不断翻新,这只是表现出来的语言形式在翻新,而其内在的逻辑并无变化,无非权力对立民众和现代社会的公理。现实社会中,权力的观念现实和行为现实,就是官员雷语的源泉。

不能称冤枉,而属咎由自取。但官员叹“走霉运”也并不含冤枉之意,并不否定自取其咎,而只是感慨偏是自己被拎了出来。这种叹命运而不思反省的行为非常令人恼火,但客观地说,感慨并非没有依据。

例如“你是为党说话,还是为老百姓说话”,说出这句话的官员被舆论示众了,咎由自取,再没有官员像他这样讲,是因为他说的选项在现实中并不存在,还是他的说话策略不好呢?观念是一回事,语言策略是另一回事,一种表达是否被特别拎出又是一回事。那些被示众的官员雷语,为何被示众,以及示众之后是否改变了官员的观念与权力的行为,是否可以回答一二呢?

同理,一个官员是否会被查出问题,以及受到惩处,是取决于官员是否做了违法违纪之事,还是取决于对一个官员是否展开调查,以及调查进行到何种程度,决定了调查展开和调查深度的因素是什么?

如果只是为了得到愉快的感受,那么官员雷语的围观,以及贪官污吏的正法,都是大有作用的,前者可以使我们觉得心情愉快,后者不使我们觉得心情愉快,甚至还可以用作“世所罕见的反腐力度”的证据。然而,问题在于,爽过之余,权力的

观念及行为改变了没有,腐败现象被遏制了没有。

现在,“不受制约的权力必然导致腐败”,已经成为常识。本质上说,官员雷语跟官场腐败有着同样的生成机制:权力不受制约,民众不只是不作为权力的来源,而且被权力视为对手、对立面、行政的障碍。如果说腐败与蛮横,是无制约的权力的行为现实;各种官员雷语,则显现着这种权力的观念现实。

官员口紧,言语谨慎,但百密一疏,总有人真形偶现,于是雷语诞生。官员“雷人语录”不断翻新,这只是表现出来的语言形式在翻新,而其内在的逻辑并无变化,无非权力对立民众和现代社会的公理。现实社会中,权力的观念现实和行为现实,就是官员雷语的源泉。

正在被舆论示众的陈晓平,与任何一个曾经被舆论示众的官员一样,并不见品质特别的坏,认识特别的错,行为特别的野。

陈晓平脱口而出:没有我们这些县委书记拆,你们这些知识分子吃什么?这种句式,江青等人过去常用,说的是没有工人织布、农民种地,知识分子没的吃穿,以此表示知识分子无价值,必须像毛一样依附于皮。现在官员不仅仍然沿袭这种观

念,而且施施然上位,取民众而代之。

陈晓平义正词严:一些群众强行阻工抗工,故意制造拆迁障碍。特别是动不动就以死人来要挟,拿尸体做砝码,搞医闹,搞群体事件,向政府要利要钱,这是不讲道德、不讲良心、不讲仁义的表现。这里,民众成了被斥骂的对象。陈晓平果断决策:今后凡是到北京非正常上访的,第一次训诫谈话并罚款;第二次拘留;第三次劳教。对早有劣迹、确定了犯罪事实的少数违法分子要及时抓捕归案,以儆效尤。不听话的民众不只要被斥骂,还要被捉拿。

知识分子,要靠官员给饭吃;工人农民市民,不听话的民众,要被责骂;呻吟求告的,要被捉拿。这是一幅怎样的权力图景,分明是孤家寡人而已。

陈晓平以后,还会有官场雷语以围观示众。倒霉鬼随时可以有,因为这些家伙咎由自取,所以很多人会忘记追问他们随便就会自取其咎的原因。

刘洪波

现在有许多进入中等阶层的人,忘掉了自己的公民责任,没有认识到,如果不能把国家的体制搞好,个人生活取得改善和进一步提高是完全没有保障的。

——经济学家吴敬琏在《中国改革》撰文谈中国的新中等阶层



吴敬琏

棉花疯狂时别忘了“手冷”的职工

回应《疯狂的棉花》(柒周刊10月31日A4、A5版)

棉花价格上涨,如果排除人为炒作,只是由于市场受到产量下降、供求关系的影响而造成的,那么单就棉花价格上涨这件事来说,并不是坏事,因为可以保护种棉人的积极性,也可以保护已经

少的可怜的农田不再被侵蚀。但棉农赚到了钱,棉纺企业却因为买不起棉花而停工,不得不说是个悲哀。如何既保护棉农利益,也保护棉纺企业利益,是个值得深思的问题。(南京 秦学风)

给脑子发热的开发商泼冷水

回应《开发商:新政频出但房价势必迅速上涨》(10月31日柒周刊A12、13版)

政府推控制房价新政,虽然起到了些作用,但效果不明显,难怪开发商打出雷人口号:新政频出但房价势必迅速上涨。开发商心太野了,竟敢与政府唱对台戏。为了民生,我们势必要给开发商

泼一点冷水:加大房价审查力度;严控开发商“房贷”,杜绝“地王”;加大加快廉租房建设力度,这样才能让房价理性回归自然,促进房地产开发健康发展。(盐城 朱霆)

万峰骂官“强”在原汁原味

《回应万峰骂官,公众为何喊爽》(柒周刊10月31日A3版)

时下对于那些不作为乱作为甚至胡作非为的官员,媒体的追问和抨击可以说一波比一波猛,但是媒体使用的都是“台面上”的语言,而老百姓私下就没那

么“讲究”了,脱口而出的往往都是诸如“滚蛋”“不要脸”这样的词儿。所以,万峰带有情绪性的“直接”怒斥,让很多老百姓感觉非常解恨。(张家港 孙君明)

不要把地方戏看作财政负担

回应《“跑码头”这十年》(10月31日柒周刊A8-9版)

戏曲演出单位转企的目的是为了振兴戏曲,让戏曲获得新的旺盛的生命力。从这个意义上讲,政府不应该把地方戏看作是自己的财政负担。各地可以按照一定的比例,从财政收入中切割出一

块,建立一个文艺发展基金,用于扶持本地的包括戏曲在内的艺术事业。用项目制的形式,鼓励新剧目的排演与艺术质量较高的剧目的演出。(南京 黄金芝)

直接引语

Voice and Opinion

“如果没有我们这些县委书记这样干,你们这些知识分子吃什么?”

——江西万载县委书记陈晓平这句话里的“这样干”指的是拆迁。

“抄袭和垄断已成为中国互联网产业发展最大的问题。”

——搜狐CEO张朝阳在自己的微博中表示腾讯将抄袭和垄断做到极致。

“在美国,要是为了评院士拉选票,别人就不会投你的票。”

——著名华人科学家钱煦对国内院士评选中的“拉票”现象,感到不可理解。

“如果给我一个月的时间,可能有更好的解决办法,可是我只有两天半时间!”

——腾讯公司董事长兼CEO马化腾表示,之所以让用户在360与QQ之间作出“二选一”的决定,是因为QQ到了必须自救的生死关头。

“我不会假装我们有能力弥合一切分歧或者结束一切争论。”

——中期选举失败后,美国总统奥巴马称不会就一些主要政策目标对共和党作出太多妥协。

“这是俄罗斯的领土,总统在选择视察国内地点时不会和任何人商量。”

——俄罗斯外长拉夫罗夫为俄罗斯总统梅德韦杰夫视察南千岛群岛辩护。

“我一直不间断地工作,只是偶尔会碰巧欣赏一下美女,但喜欢美女总好过同性恋。”

——意大利总理贝卢斯科尼回应与17岁肚皮舞娘凯叶克的绯闻。

“人们对小英雄哈利·波特的热爱使许多人爱屋及乌,产生了想要拥有一只猫头鹰的古怪想法。”

——印度环境部长贾伊拉姆·拉梅什称《哈利·波特》已经威胁到野生猫头鹰的生存。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻1+1



“哪有需求,哪里就有陷阱;哪有热潮,哪就有风险。”

——曲美等减肥药被叫停,人们同声谴责生产减肥药的企业,痛恨不良厂家,白岩松认为真正该反思的,第一个是监管部门,第二个是消费者。

孟非 零距离



“这些官员并不真正地尊重知识分子,而是相信权力可以赎买一切。”

——孟非认为江西万载县委书记陈晓平“拆迁养活知识分子”的雷语,应该让所有有良知的知识分子警醒,使自己成为一个不依附权力、有独立思想、为公众服务的人。

吴晓平 听我韶韶



“你这边车子刚卖给人家,你那边逮到死收税,你是不是又对这个内需市场起了个抑制作用呢?”

——鼓励买车,拉动内需的是“你”,想着法子收税的也是“你”,老吴对征收车船税有点看不过。

读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com